

办好“美好教育” 让人民更满意

南海全力办好每一所学校、教好每一个学生，提供公平而有质量的教育

百年大计，教育为本。

9月8日，南海区举行2022年全区教育大会暨“南商教育基金”奖教奖学大会，向全体教师致以崇高的敬意和节日的祝福，给书写“办好人民满意教育”答卷的优秀个人、集体最高礼遇。

“让教育更美好”，这是南海教育人的奋斗目标，也是助推“活力南海”建设、不断激发教育活力的内生动力。“十四五”以来，南海区全面贯彻党的教育方针，致力于构建优质均衡、人民满意的“美好教育”体系，创造了新辉煌。

“抓好教育是今天的使命、明天的希望。”南海区委书记顾耀辉表示，打造“活力南海 美好教育”，就是以教育的活力有效激发全区的活力，以教育的现代化有力支撑全区的现代化，为现代化活力新南海建设提供更强支撑，希望大家继续携手奋进、开拓进取，办好人民满意的教育。

民生为本

构建“美好教育”新格局

教育是最大的民生。

一直以来，南海区委、区政府始终坚持教育优先发展战略，持续加大教育投入，推动“品质教育，学在南海”金字招牌做得更实、擦得更亮。目前，南海教育呈现出四个特点：一是普及普惠的学前教育有看头；二是优质均衡的义务教育有盼头；三是特色多样的高中教育有龙头；四是产教融合的职业教育有劲头。

迈入“十四五”，南海更是立足“办好面向每个人、适合每个人的教育”，构建五育并举、优质均衡、特色多样的“美好教育”体系，让每个孩子都能享有适合自己的教育，实现学有所选择、学有优教。“十四五”以来，南海完成新改扩建义务教育阶段公办学校项目共17个，新增公办学位2.35万个，让孩子们在家门口有学上、上好学、好上学。

今年，南海高考成绩再次创造历史新高，拔尖创新人才群体

性成长，达到北京、上海等一线城市教育发展水平，并向清华、北大、港大、港科大等国内顶尖学府输送人才近30人，考入名优大学学生人数6386人，上本科大学14893人。

如今，学生健康成长、教师职业幸福、人民满意的“美好教育”愿景不断照入现实。而雄厚的教育实力也给南海带来了众多荣誉，近年来，南海先后获得国家级荣誉9个，省级荣誉2个，南海教育已成为南海的城市名片和重要软实力。

“大会的主题是‘活力南海 美好教育’，教育之美好，体现在学生学习快乐、教师从教幸福、家长放心信任、社会普遍认同。”顾耀辉要求，南海教育系统要全力办好每一所学校、教好每一个学生，提供公平而有质量的教育，努力让每一个孩子都“有学上”，让每一个孩子都“上好学”。



■获奖学生和家長合影留念。

珠江时报记者/穆纪武 摄

崇文重教

为“美好事业”凝聚各方力量

教育是一份美好的事业，其发展离不开政府的投入、教师的辛勤奉献，更离不开社会各界的广泛参与。

近年来，南海入选中国智慧城市百佳县市、获评最具幸福感城区、企业家幸福感最强市区。南海的企业家在持续优化的营商环境下大展身手，以高度的社会责任感和担当精神、极具前瞻性的战略眼光，连年支持教育事业。而教育也向南海人民、向区委区政府交上了一份又一份优异的成绩单。

在当天的“南商教育基金”奖教奖学大会上，944名优秀教职工、1191名优秀学生和152个“有为家庭”获奖

彰。7年来，“南商教育基金”累计表彰奖励优秀教师、学生和团队超17000人次，优秀家庭800多个，对提升南海教育品质，打造教育品牌，弘扬南商精神产生了积极的影响。

除了热心的企业家外，南海还有一批新乡贤在为教育事业“添柴加火”。比如关杰初先生，近年来他捐赠和认捐的公益慈善项目超5亿元，其中在九江的教育事业项目就超过7100万元。

“南商是一个光荣的群体，南海企业家不但坚守主业、锐意进取，而且热心公益、回报社会。”南海区委统战部副部长，区工商联党组书记、常务副主席梁耀智表示，这些

优良品质体现了企业家强烈的家国情怀和时代责任感，更激励着南海学子们不断奋勇争光。

“南海的孩子是幸运的，优质均衡、面向全体学生、办好每一所学校，这是美好的南海教育，我女儿便是其中的受益者！”家长代表徐敏的女儿徐依婧，是南海艺术高中优秀毕业生，考上了中央音乐学院，获得了本届南商教育基金奖教奖学大会高中生拔尖创新人才奖。徐敏坦言，南商教育基金会坚持每年奖教奖学，激励了全区的学子奋勇争先，也让他们学会感恩，促使他们未来对家乡建设更有责任感。

各界反响

南海中学高三9班 李学治：

能够站在颁奖舞台上，感到特别的荣幸，我将沿着自己的目标道路勇往直前。作为一名高三的学生，我正在全力为高考而奋斗，对于未来职业的选择，今年的教师节大会给了我很大的触动，南海发展势头猛，资源好，机会多，今后会考虑沿着前辈的足迹，走上教书育人这条道路，为南海教育事业作出应有的贡献。

有为家庭奖获得者 刘新练：

这次能获得有为家庭奖，我们感到非常荣幸，首先要感谢孩子的老师，在他学习生涯中起到了引路人的作用，也感谢南海政府提供的平台。南海经济发达、实力雄厚，在教育方面投入了很多。我觉得南海大手笔奖励老师和学生，对他们来说触动是很大的，也能激励他们更努力地学习和工作。

南商教育发展促进会会长单位代表——时代中国控股有限公司集团副总裁 戴志新：

近年来南海教育事业蒸蒸日上，人才辈出，南海教育已成为南海在粤港澳大湾区城市群里的一张亮丽名片。接下来，南海企业家们将一如既往地通过各种形式和渠道献出爱心，为支持南海教育事业高质量发展注入强劲的动力，为全面建设现代化活力新南海贡献力量。

统筹/珠江时报记者 黎小燕
文/珠江时报记者 黎小燕 罗炽娴 区辉成
通讯员 罗远仪 张巧锋

改革创新

激发“美好教育”内生动力

今年以来，南海区委提出了“1114”工作体系，即一目标（现代化活力新南海）、一主线（抓改革促转型）、一平台（广东省城乡融合发展改革创新试验区）、四领域（城产人文）。这些重要工作都与教育事业有着紧密关系。

只有一流的教育才能培养一流的人才，建设一流的城市，发展一流的产业，滋养一流的文化，实现一流的治理。而教育改革则是教育发展的关键一招。今年以来，南海全面推进教育高质量发展改革6方面

22项举措落细落实，构建南海“美好教育”高质量发展体系。

接下来，南海在硬件建设方面，将以最高标准推进各级各类学校建设工程，把各所学校打造成为南海城乡最有品位的建筑、最美丽的风景线。在软件建设方面，将持续提升教育内涵和品质，深入实施基础教育领军人才培养工程、优秀中学校长培训暨教育品牌建设项目、“少年强基计划”，培育一批有影响力的名校长、名教师，争取将薄弱学校办成优质学校，把普通学校办成区

域名校，把传统强校办成标杆学校，持续增强南海教育的影响力号召力。

展望未来，南海区将形成幼有所育、学有所教、教育善治的“美好教育”高质量发展体系，教育体制机制更有活力、教育资源供给充分优质、产教融合形成制度支撑、育人方式变革内涵更加丰富、教师队伍更具竞争力、“美好学校”建设集群显现，成为全省区域教育高质量发展新高地，争创成为全国基础教育现代化的典范区，努力办好人民满意的教育！



■南海今年又有一批新学校启用。图为里水金峰洲第一小学。

(资料图片)

立德树人

践行“美好教育”根本使命

立德树人是教育的根本任务。近年来，南海教育坚持走品牌教育创新之路，为学生终身幸福奠基，教育品质得到全面提升。南海教育持续高位发展，离不开广大坚守一线岗位的老师们的辛勤付出。

大会现场，顾耀辉向教师代表赠送印有代表南海教师精神汉字“新”的纪念品。“新”，寓意守正创新，培根铸魂育新人，南海教师传承之美，创教育之新，用心培养具有新时代新思想的南海学子。

近年来，南海坚持把立德树人作为根本任务，围绕德智体美劳“五育并举”的短板弱项精准发力，引导学生全面发展。南海更是着力培育“美好”教师，全面深化新时代教师队伍改革，实施学科领军人才和领航校长培育工程，推进“名师工作室”建设、

打造“南海良师”在线研修平台，不断激发教师发展内生动力，打造“南海雄师”。

“教师，是照亮他人的神圣职业，你的一句话、一个眼神、一个微笑，可能会在孩子的心湖荡起涟漪，给他们力量和温暖。”作为优秀教师代表，从教19年的石门中学老师陈芸深深体会到教育的使命和责任，她教给学生的，不仅是知识，更是独立、理性、善良和社会责任感。

“教师是一份需要情怀去支撑的伟大事业，除了传播学识，更重要的是塑人铸魂。”顾耀辉希望广大教育工作者始终涵养宽广胸怀、真挚情怀、人文关怀，坚守“捧着一颗心来，不带半根草去”的信条，像春蚕吐丝那样竭尽心力，像蜡炬成灰那样燃烧青春，用辛勤汗水谱写南海出彩的教育事业。



■南海学生展现出朝气蓬勃的一面。

(资料图片)